

## 悦动

味道

买手

影音

流连

潮店

格调



新民夜上海  
越夜越精彩  
八小时之外，大好休闲时光，兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚，廓清风气，更多精彩，尽在新民夜上海！

视觉设计：奚云阳  
本版编辑：吕剑波



申之魅

# 海陆两栖 尽在掌控

◆ 陆玮鑫

战舰的前进方向由你掌握，战车的行进轨迹由你决定……这些原本只出现在影视剧和网络小说里的情节，在模型竞技的赛场上“照进了现实”。在前不久举行的上海市第三届市民运动会·2020年上海科技体育嘉年华赛场上，选手们便灵活地操作着遥控器，“带领”这一艘艘战舰战车，驶向胜利的彼岸。

意无涯

不论从何种角度看，模型竞技都是体育项目里那“特殊的一个”，它没有像足球、篮球那般激烈的身体对抗，也不似乒羽对体能有高要求，却比其他任何一个项目，都更考验耐心和动手能力，也更需要科技的助力。但凡参加过模型竞技的朋友，众口一词：“这个项目看着不难，要玩好却一点也不易。”

选手们的感叹，自然有其道理。从一个简单的拼装盒，变身为一辆辆抢眼的装甲车，需要耗费不少时间和心血；即便组装完成后，还需要对各类装置和参数进行调整。换言之，能通过多道难关，带着成品站上赛场的选手，不论最终名次几何，都已经战胜了惰性和畏惧，成为了赢家。其实，这不仅是模型竞技的精髓，当面对生活、工作的压力时，这个道理也适用。

看着一位位选手利用短暂的比赛间隙，捧着工具箱，在闷热的小房间安静地为心爱的模型做最后调试；目睹一个个被晒黑的手，依然在紫外线的照射下，心无旁骛地操控着遥控器；眼见没能登上领奖台的选手，依然笑容满面地拿着模型比出“V”的手势，人们或许就能明白，模型竞技这个“特别”的存在，给目前略显躁动的竞技运动世界，带来怎样的改变。

上海市科技体育运动管理中心的模型展厅内，陈列着各式各样的仿真模型，从二战时期的军舰到不同式样的战斗机，再到最新款的陆战车，每一款都是模型爱好者们按照图纸，一片一片拼接起来的。用爱好者的话来说：“我们最期待的，就是操控着自己组装和调试的模型，在陆地或海里披荆斩棘、乘风破浪的时刻。”

21岁的邢安得知上海举办科技嘉年华，特意从安徽赶来，原本立志成为一名海军的他，因为近视的关系，没能通过体检。于是，他选择用参与魔性竞技的方式，延续自己的梦想。“小学课本里有一篇关于邓世昌的文章，那就是我海军梦的起点吧。”这个明年就要毕业的小伙子坦言：“第一次拆开拼装盒，我整个惊呆了，没想到里面的零件这么多。”惊讶过后，便是对耐心的考验，“其实比例模

船模竞技水域旁的装甲车模型竞技场，几位十来岁的少年正在赛道上“拼杀”。与其他模型竞技一样，参赛选手们需要让装甲车越过地图中的障碍，并完成打靶、穿越隧道等难度任务，最终返回大本营。对于军事发烧友而言，这无疑是个不错的选择。

这个夏天刚刚成为高中生的张思闻，从小受父亲的影响，对军事颇感兴趣。“之前一阵跟着我爸下军旗，因为比较方便，但时间一长就有些腻了，想找些新的玩法。”恰好，张思闻的一位邻居，是装甲车模型的发烧友，几番交流后，他便决定“半路出家”，去科技体育运动管理中心看一看。

“第一次来到这个场地，我就被吸引了，能操控装甲车越过障碍，抵达终点，真

型重要的不止外观，因为是竞技项目，内部传动的性能和控制器的操作也很关键，所以非常耗时”。放弃的念头，在他脑中出现过不止一次，包装盒和工具箱，甚至都已经放到了垃圾桶边。但想着自己的梦想，看着真金白银买来的零件，他还是决定继续。“大概总共花了1个月吧，从拼装到调试，我也没想到自己能坚持下来。”就是这艘名为“梦”的模型，让邢安彻底入了模型竞技的坑。

组装完成，下一步自然是试航。回忆起当初的经历，邢安有些不好意思，“其实只开了3分钟，就侧翻了”。他笑着说：“当时我都要哭了，毕竟承载着梦想，还花了这么长时间组装，没想到遥控器还没弄熟，就结束了。”抱着船体回到家，小邢开始转换思路，“与其着急上手，不如先练好基础”。于是，他成了模型竞技场的常客，从经验丰富的前辈身上，学到了不少实用技巧。随着时间的

## 半路出家

的太酷了。”每每说到自己的心头爱，小张的眼里都会透出无限憧憬，“我真正开始接触装甲车模型，大概只有5个月的时间，所以现在技术还很菜，也经常翻车。”但暂时的艰难，并不会影响张思闻的热情，与他一同前来的小伙伴戏言，“要是有条件，他恨不得每天都往这里跑”。相比于赛事的成绩和名次，这样的坚持不懈，或许才是模型爱好者最大的收获。

自2015年首次启动以来，上海科技体育嘉年华已连续举办六届，旨在为市民大众提供高质量的娱乐休闲活动，推广普及科技体育项目，如今已成为科技体育领域的一个节日。“我们很高兴地看到，正有越来越多的市民朋友，尤其是青少年朋友，参与到

推移，邢安的船模航行时间和速度，越来越稳定，参与竞技的频率和成绩，自然水涨船高。“我应该算是实现梦想了吧。”小伙子骄傲地说。



本版摄影 李铭坤



模型竞技中来，这为行业的不断发展增添了活力和信心。”上海市科技体育运动管理中心相关负责人表示：“模型竞技不只是一项运动，更是一种对身心的磨练，未来，一定会有更多人从模型竞技中感受到快乐，也感悟到更多人生哲理。”

练门道

## 模型竞技注意事项

参赛前，请通过收集和阅读资料，充分了解不同组别的相关规定，避免违规。入门级爱好者在参与竞技前，可多到相关场地观摩并跟随有经验者练习。

初学者可从相对简单的船模制作入手，切勿操之过急。

模型制作及调试过程耗时较长，需要爱好者有足够的耐心。

模型竞技对选手的操控技能有较高要求，入门级爱好者需多花时间练好基本功。

模型竞技中遇到挫折的概率相当高，若决定参与，需要有持之以恒的信念和韧劲。

行有迹

上海市科技体育运动管理中心  
虹口区  
新同心路318号

